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UURINGU METOODIKA

Valim on geograafiliselt esinduslik kogu Eesti alalise 

elanikkonna lõikes.   

Valimi moodustamisel kasutati mitmeastmelist juhuvalikut:

1. aste: Asumite juhuvalik (linnad/ külad) asumite nimekirjast 

proportsionaalselt asulate suurusele

2. aste: Igas asumis start-aadresside juhuvalik

3. aste: Leibkondade juhuvalik, milleks kasutati 

marsruutmeetodit

4. aste: Respondentide valik vastavalt nende soole ja 

vanusele



UURINGU METOODIKA

•Küsitluse periood: 20. juuni - 9. juuli, 2000

•Intervjueerimise metodoloogia: personaalintervjuud 

(märkus: noorteuuringu ühe osa puhul pidid respondendid 

ise ankeedi täitma)

•Valimi suurus:

•N=403, noored vanuses 12-17 

•N=407, täiskasvanud, vanuses 18+ 

•Vea piir:

• 5.0% (noorte versioon)

• 5.0% (täiskasvanute versioon)

•Andmete kogumine: Saar Poll (Eesti)

•Programmi koordineerimine: Võrdlevate 

Sotsiaaluuringute Instituut (Venemaa)
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Kas sa oled kunagi suitsu proovinud, isegi kui 

see piirdus ainult ühe või kahe mahviga?



Kui vana sa olid, kui sa esimest korda suitsu proovisid? 
[AINULT NOORED]

[Küsiti 66%noorte käest, kes on kunagi suitsu proovinud]
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Kui vana te olite, kui te esimest korda suitsu proovisite? 
[AINULT TÄISKASVANUD]

[Küsiti 83% täiskasvanute käest, kes on kunagi suitsu proovinud]

30%

46%

22%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Noorem kui 15

aastane

15 - 19 aastane Vanem kui 20 aastane



Kas sa oled viimase kuu jooksul suitsetanud?
[AINULT NOORED  ~ kogu valim]
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Kas sa oled viimase kuu jooksul suitsetanud?
[AINULT NOORED  ~ kogu valim]
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Kas sa oled viimase kuu jooksul suitsetanud?
[AINULT NOORED ~ kogu valim, soo lõikes]
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Kas sa oled viimase kuu jooksul suitsetanud?
[AINULT NOORED ~ kogu valim, vanuse lõikes]
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Kas Te olete viimase kuu jooksul suitsetanud?
[AINULT TÄISKASVANUD ~ kogu valim]
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Kui mitmel päeval sa viimase kuu aja jooksul suitsetasid? 
[AINULT NOORED]

[Küsiti 31% noorte käest, kes on viimase kuu jooksul suitsetanud]
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Kui mitmel päeval te viimase kuu aja jooksul suitsetasite? 
[AINULT TÄISKASVANUD]

[Küsiti 40% täiskasvanute käest, kes on viimase kuu jooksul 

suitsetanud]
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Kui mitu suitsu sa tavaliselt neil päevil tegid?
[AINULT NOORED]

[Küsiti 31% noorte käest, kes on viimase kuu jooksul suitsetanud]
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Kui mitu suitsu te tavaliselt neil päevil tegite?
[AINULT TÄISKASVANUD]

[Küsiti 40% täiskasvanute käest, kes on viimase kuu jooksul suitsetanud]

2%

18%

31%

44%

4%

1%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

1 suits või

vähem

2 - 5 suitsu 6 - 10

suitsu

11 - 20

suitsu

21 - 40

suitsu

Rohkem

kui 40

suitsu

Raske

öelda/

keeldus



Millistes kohtades sa suitsetasid?
[AINULT NOORED]

[Küsiti 31% noorte käest, kes on viimase kuu jooksul suitsetanud]
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Kas sa sooviksid suitsetamist maha jätta? 
[AINULT NOORED]

[Küsiti 31% noorte käest, kes on viimase kuu jooksul suitsetanud]
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Kas su vanemad teavad, et sa suitsetad? 
[AINULT NOORED]

[Küsiti 31% noorte käest, kes on viimase kuu jooksul suitsetanud]
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Kui rääkida üldiselt, siis kuivõrd suurt naudingut 

suitsetamine Teile pakub? [AINULT TÄIKASVANUD] 

[Küsiti 40% täiskasvanute käest, kes on viimase kuu jooksul suitsetanud]
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Kas te olete viimase kuu aja jooksul proovinud muid 

tubakatooteid peale sigarettide?



Mida te arvate, kas viimase aasta jooksul on noorukitest 

suitsetajate arv Eestis suurenenud või vähenenud või ei 

ole nende arv teie arvates muutunud?
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Naudingust suitsetada

Kuivõrd olulised on teie arvates järgnevad põhjused, miks 

noorukid hakkavad suitsetama?
[Tulemused on esitatud keskmiste kaudu]

2,7

3,22

3,27

3,23

2,14

2,71

2,37

3,11

2,63

2,89

2,3

3,19

0 1 2 3 4 5

Tubakareklaamide

mõju

Nauding teha

midagi keelatut

Eeskujud TV-st/

filmidest

Suitsu on kerge

osta

Seetõttu, et see on

ohtlik

Stressi

maandamiseks

Noored

Täiskasvanud
Noored

Täiskasvanud



Statement Noored 

 % 
Täiskasv

anud 

 % 
Mitte-suitsetada on “äge” 61% 60% 

Suitsetamine muudab inimesed 
vähem aktiivseks ja vähem 
energiliseks 

53% 50% 

Suitsetamine on asjatu 
raharaiskamine 

84% 88% 

Suitsetamine on liiga kulukas 
harjumus 

82% 91% 

Suitsetamine on ohtlik 83% 88% 

Suitsetamises on teatav 
elegants 

26% 20% 

Suitsetamine on asjatu ajakulu 62% 61% 

 

 

Kas te nõustute või ei nõustu järgnevate väidetega 

suitsetamise kohta?
[Protsendid nende kohta, kes nõustuvad]

Statement Noored 

 % 
Täiskasv

anud 

 % 
Suitsetada on äge 13% 10% 

Suitsetamine muudab 
noorukeid huvitavamaks 

13% 7% 

Suitsetajatel lähevad hambad 
kollaseks 

78% 85% 

Suitsetajad lõhnavad halvasti 77% 81% 

Suitsetamine on hädavarestele, 
luuseritele 

32% 28% 

Suitsetamine aitab inimestel 
ennast teiste seltskonnas 
mugavamalt tunda 

31% 41% 

 

 



Kuivõrd efektiivselt suudaksid teie arvates järgnevad grupid 

mõjustada noorukeid suitsetamist puudutavates küsimustes? 

[Tulemused on esitatud keskmiste kaudu]
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Kuivõrd sa usaldad seda informatsiooni, mida järgnevad grupid ja 

organisatsioonid räägivad suitsetamise ja suitsetamisest loobumise 

kohta? [Tulemused on esitatud keskmiste kaudu]
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Kuivõrd huvitav oleks sinu jaoks kuulda, mida järgnevad grupid või 

organisatsioonid räägivad suitsetamise ja suitsetamisest loobumise 

kohta? [Tulemused on esitatud keskmiste kaudu] 

Noored Noored



Milline grupp või organisatsioon suudaks teie arvates kõige 

efektiivsemalt läbi viia noorukite suitsetamist ennetavat kampaaniat?

[AINULT TÄISKASVANUD]
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Milline järgnevatest programmidest võiks teie arvates kõige 

tõhusamalt aidata kaasa noorukite suitsetamise vähendamisele?
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Kui rääkida üldiselt, siis kuivõrd efektiivselt aitavad need programmid 

teie arvates kaasa noorukite suitsetamise vähendamisele?
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Kuivõrd kahjulikuks te peate suitsetamist oma tervisele 

lühemas perspektiivis? Aga pikemas perspektiivis? 

[Tulemused on esitatud keskmiste kaudu]
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Kas te olete kuulnud, et seaduse järgi tohib sigarette 

müüa ainult teatud vanuses inimestele?



Millisest vanusest alates inimestele tohib seaduse järgi 

Eestis tubakatooteid müüa?
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Kas te olete viimasel ajal massimeedias näinud, lugenud või kuulnud 

mõnda noorukite suitsetamist ennetavat kampaaniat?

15% 14%

80% 79%

6% 7%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Jah Ei Raske öelda/

keeldusNoored
Täiskasvanud



32%

21%

56%
58%

3%

9%

9%
12%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Märkasid ja see

mõjustas

Ei märganud ja

ei mõjustanud

Mitte kumbki

nendest

Raske öelda/

keeldus

Noored
Täiskasvanud

Mõned inimesed ütlevad:  Enamus noorukeid pani seda infot tähele

ning see pani neid mõtlema, kas suitsetada või mitte.

Teised ütlevad:  Enamus noorukeid ei pööranud sellele kampaaniale

tähelepanu ning see ei avaldanud neile mingit mõju.
[Küsiti nende käest, kes olid märganud noorukite suitsetamist ennetavat kampaaniat ~ 15% noortest 

ja 14% täiskasvanutest]



Kas see noorukite suitsetamist ennetav kampaania massimeedias pani 

sind/ teie lapsi mõtlema küsimusele, kas suitsetada või mitte? 
[Küsiti nende käest, kes olid märganud noorukite suitsetamist ennetavat kampaaniat ~ 15% noortest ja 

14% täiskasvanutest]
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Kui rääkida üldiselt, siis kas sellised noorukite suitsetamist ennetavad 

kampaaniad on mõjusaks abinõuks või ei ole, et teadvustada noorukitele, 

millist ohtu kujutab endast suitsetamine?  
[Küsiti nende käest, kes olid märganud noorukite suitsetamist ennetavat kampaaniat ~ 15% noortest ja 

14% täiskasvanutest]
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Ütle oma sõnadega, mida peaksid sinu arvates noorukid 

suitsetamise kohta teadma?
[Sellel graafikul on toodud kõige sagedamini antud vastused]

[Vastaja võis anda mitu vastust; küsiti ainult noortelt]
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Öelge oma sõnadega, millised on kõige olulisemad 

probleemid, millega noored praegu kokku puutuvad?
[Sellel graafikul on toodud kõige sagedamini antud vastused; 

vastaja võis anda mitu vastust]
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Kuivõrd tõsised on teie arvates järgnevad probleemid, 

millega  tänapäeva noored kokku puutuvad?
[Tulemused on esitatud keskmiste kaudu]
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Kui rääkida üldiselt, siis kas asjad lähevad Eestis õiges 

või vales suunas? [AINULT TÄISKASVANUD]
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